Practico N° 3: Introduccion al Estudio de
Funciones y Ecuaciones Lineales

1 Introduccion al Estudio de Funciones y Ecuaciones
Lineales

1) Grafiquen en un mismo sistema de ejes cartesianos las siguientes funciones lineales:

2) (Cual es el valor de la ordenada al origen de cada una de las siguientes rectas? ;Y el de las pendientes?

Escriban una formula para cada una de ellas y muestren que es correcta.
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3) Encuentren una formula de una funcion lineal en cada caso, sabiendo que:
a) tiene pendiente —2 y pasa por el origen de coordenadas.
b) tiene ordenada al origen —8 y pasa por (1;4).
¢) tiene pendiente —3 y raiz 4.

d) pasa por (3;5) y (7; —2).
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4) Resuelvan las siguientes ecuaciones y verifiquen el resultado obtenido en cada caso:
a)3z + 2(z + 3) =2z

b) 8z — (z + 6) = 22
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5) Una pileta de natacion tiene una capacidad de 30000 litros y se llena con una bomba que carga 20 litros por

minuto. Cuando la bomba se enciende, la pileta ya tiene 5000 litros.
a) ;Cuantos litros de agua tendra la pileta a los 15 minutos de encender la bomba?

b) Propongan una formula que permita calcular la cantidad de agua que tendra la pileta a medida que pasa
el tiempo (expliquen el significado de los niimeros y letras de la formula).

¢) (Cuanto tardara en llenarse?

d) Muestren como varia la cantidad de agua de la pileta en un grafico de coordenadas cartesianas.

6) Santiago necesita comprar un alimento especial para su perro y su papa le da el dinero para hacerlo. La
cantidad de dinero que le sobra en funcion de los kilos que compra esta dada por la siguiente expresion:
f(z) = —9z + 150 donde z es la cantidad de kilos de alimento.

a) ;Cuanto cuesta el kilo de alimento?
b) ;Con cuanto dinero fue Santiago a comprar? ;Para cuantos kilos le alcanza?

¢) Si Santiago compra 5 kilos de alimento, ;cuanto dinero le sobra?

7) Resuelvan analitica y graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones. Clasifiquenlos segin sus soluciones.

Luego muestren que la solucion analitica y grafica coinciden.

{ x+3y=7
2) 5x —2y=-16

{y=—2x+3
b) (3y=5-6x

{41: +y=13
g (X +2y =05
8) Para cada una de las siguientes graficas:
a) Determinen una ecuacion para cada una de las rectas.
b) Calculen analiticamente el punto de interseccion entre ambas funciones y escriban el conjunto solucion.

¢) Muestren en la grafica la coincidencia con las soluciones calculadas.



9) Planteen un sistema de ecuaciones para cada una de las siguientes situaciones y resuelvan analiticamente.

a) En una tribu de indios usan caracoles como monedas. Sabemos que tres espejos y dos arcos cuestan
78 caracoles y que cuatro espejos y un arco han costado 54 caracoles ;Cuanto sale cada arco? ;Y cada

espejo?

b) Se desea ubicar alumnos en aulas. Si se ubican 40 alumnos por aula quedan 25 alumnos sin ubicar,

pero sise ubican 42 por aula, queda solo un alumno sin ubicar. ;Cuantos alumnos y cudntas aulas hay?

¢) Dos tanques A y B contienen una cierta cantidad de agua, y se estan llenando a través de distintas
mangueras. El tanque A tiene una cantidad inicial de 400 litros y el caudal de agua que recibe es de 30
litros por segundo. El tanque B tiene una cantidad micial de 200 litros y recibe 90 litros de agua por
segundo. Hallen, si existe, el momento en el cual ambos tanques tienen el mismo volumen de agua y cual

es el valor de ese volumen.



Practico N° 3: Introduccion al Estudio de
Funciones y Ecuaciones Lineales

2 Para Practicar
1) Dada la funcion lineal f(x) = 22 — 5
a) ;De qué maneras se puede decidir si el punto P = (1; —3) pertenece al grafico de la funcion?

b) Los puntos, A, B, C' y D, pertenecen al grafico de la funcion lineal. Completen las coordenadas que
faltan. Muestren los procedimientos utilizados.

A=(0;...) B:(%;...) C=(...;0) D=(...5...)
2) Encuentren una formula de una funcion lineal en cada caso, sabiendo que:

a) tiene pendiente 9 y pasa por (—2;5).

b) tiene ordenada al origen 4 y raiz — 3.

¢) pasa por (2;4) y (6;8).

d) pasa por (—2; —1) y (—4; 3).

e) pasa por (—1;4) y (—2; —5).

f) pasa por (1; —5) y (—3;8).

3) Por alquilar una moto, una empresa cobra $30 cada 5km recorridos mas $100 fijos para el seguro.
a) Propongan una féormula que relacione el gasto de alquiler en relacion con los kilometros recorridos.
b) ;Cuanto se gasta en alquiler si se recorren 50km?

¢) (Cuantos kilémetros se pueden recorrer con $280?

4) Determinen, en cada caso, si las expresiones representan rectas paralelas, perpendiculares o ninguno de los

dos casos. Grafiquen cada par de rectas en un mismo sistema de eje cartesianos.

a) y=8x+4 Ny=8z+9 c)y:—%:v+10=0/\y:5w—1—30
by—3z=8ANy=-3z+4 dy—Te=12 N\ 2y =14z — 10

5)Sealarecta A :y= —3x + 2 hallen:
a) Una recta B paralela a A que pase por el punto (2; —1).
b) Una recta C paralela a A que pase por el origen de coordenadas.

¢) Una recta D que sea perpendicular a A y que tenga la misma ordenada al origen que A.



6)Scalarecta S :y= % — 5 hallen:

a) Una recta A paralela a S que pase por el punto (%, 2).
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b) Una recta B perpendicular a S que pase por el punto (— < ; %)
¢) Una recta C paralela a S que tenga raizen x = 5.

d) Una recya D perpendicular a S que corte aleje y eny = —3.

7) Resuelvan las siguientes ecuaciones y verifiquen el resultado obtenido en cada caso:
a)6(2z — 3) + 3(z —4)=—15
2 8 1 3 5 23
by —(5z+ 7))+ 5T=57+ 52
8) Planteen la ecuacion y encuentren el o los nimeros que cumplen con las condiciones en cada caso:

a) La suma entre el triple de un nimero y el doble de su consecutivo es igual a diecisiete. ;Cudl es

ese nimero?
b) La mitad del anterior de un nimero es igual a ocho.
¢) La suma entre un nimero y su consecutivo es igual al opuesto de diecinueve.

d) El cuddruple de un nimero disminuido en el doble de tres es igual a seis.

9) Resuelvan analitica y graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones. Clasifiquenlos segin sus soluciones.

Luego muestren que la solucion analitica y grafica coinciden.

a) b) ©)
[ x+4y =3 {2x—5y=—12 2y +x =
6x — 5y = —11 7x—2y =-11 y=—%x+§

10) Para cada una de las siguientes graficas:
a) Determinen una ecuacion para cada una de las rectas.

b) Calculen analiticamente el punto de interseccion entre ambas funciones y escriban el conjunto solucion.

¢) Muestren en la gréfica la coincidencia con las soluciones calculadas.
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11) Planteen un sistema de ecuaciones para cada una de las siguientes situaciones y resuelvan analiticamente.

a) Una comerciante recibe 260 prendas entre camisas y pantalones. El precio de cada camisa es $200 y

cada pantalon $260. En total pagd $3800. ;Cuantas camisas y pantalones recibi6?

b) En una semana un comercio vendié 20 repasadores. Los blancos cuestan $12 cada uno y
los estampados cuestan $18 cada uno. La ganancia obtenida fue de $288. ;Cuantos repasadores de cada

clase se vendieron?

¢) Tengo monedas de 25 y 50 centavos. En total tengo 30 monedas y $10,50 . ;Cuantas monedas de

cada tipo tengo?

d) Dos micros (uno verde y uno rojo) se dirigen a Salta. Ambos van por la misma ruta y

llevan velocidades constantes; el verde viaja a 75 kmvh y el rojo a 95 km/h. A las 0 hs. el micro verde
pasa por el kildbmetro 320 y el rojo por el kilometro 150. ;Cuéantas horas deben transcurrir para que se
encuentren los dos micros? ;En qué kilometro de esa ruta lo haran?



